

启东:加快建设沪苏一体融合发展窗口城市



1月26日,大年初五,因为疫情阔别3年的第22届中国·启东天汾国际五金交易会在吕四港镇电动工具科创园隆重举办。当天,启东市乡贤联谊会在国瑞豪生酒店举行。中国工程院院士沈洪兵、中国科学院院士顾东风等为家乡发展出谋划策。

1月28日,节后上班第一天,启东市接连召开全市综合表彰大会,全市服务市场主体动员会暨机关作风建设、营商环境提升工作推进会两场“重磅”会议。1月29日,“千人千企”服务云平台正式上线。“‘就’在家乡,‘职’通未来”启东市2023年新春大型招聘会在启东市人力资源市场隆重开幕,振华重工启东海洋工程股份有限公司、南通富顺柜业制造有限公司、江苏华峰超纤材料有限公司等众多企业进场招兵买马……

兔年伊始,东疆大地处处都是大干快上、奋跃而上的干事创业景象。“启东将深入实施向海发展战略,接轨上海战略,锚定高质量发展,奋进新时代新征程,加快建设沪苏一体融合发展窗口城市,推动中国式现代化启东新实践开好局起好步,为南通早日建成‘一枢纽五城市’作出更大贡献。”南通市副市长、启东市委书记李玲在接受记者采访时说。

向海发展、接轨上海 扩高质量发展“朋友圈”

启东因海而生、依海而兴,作为江苏唯一全域靠江靠海、紧靠上海的城市,始终处于沿海发展的潮头浪尖。

昨天,位于启东高新区的英内物联网科技启东有限公司车间内,智能化生产线正在批量生产新品。“这款产品可以说是‘上海-启东’两地科技项目孵化结出的一颗硕果。”公司总经理朱佳乐笑着告诉记者,“前期产品的研发主要在上海,但后期的智能化生产都在启东。”

2008年初,启东率先跨过长江主动承接上海资源外溢,如今,启东高新区也已成为启东与上海首个跨区合作的“试水样本”。上海自贸区启东生物科技创新协作园等一批“园中园”如雨后春笋涌现。自2011年以来,启东市累计从上海吸引亿元以上产业转移项目563个,占启东市落户产业项目的65%。

当下,启东市正以更开放的视野敞开“大门”。托伦斯精密机械2004年创建于上海,是半导体设备零部件加工行业的小巨人。受不断扩张的成本压力,2017年,托伦斯数次来启东考察,进行多轮研究、比较,从海选到精选,最终花落启东经济开发区。

“一晃5年了,我们把研发基地也从上海搬到了启东。”公司营运副总经理李昌哲如今常忙着“跑”上海,以主角的身份推介启东,“当下是上海与启东‘双向奔赴’的最佳时机,启东也是上海产业、资本、人才、技术要素资源‘走出去’的最佳目的地,启东和上海正‘抱’得越来越紧。”

与此同时,启东“面朝大海、向

海图强”的“朋友圈”越来越大,发展的势能越来越足、高质量发展的成色越来越好。

1月20日,农历腊月廿九,新春的气息越来越近,通州湾吕四起步港区依然是船来货往一片繁忙景象。利比里亚籍杂货船“长安”(CHIPOL CHANGAN)轮装载满满一船“年货”缓缓驶离吕四“2+2”码头11号泊位,远赴非洲阿尔及利亚。自2021年12月22日启用以来,依托吕四大港,这里已经成为启东“向海发展”的生动实践地。

在吕四港作业区西港池,总投资100亿元的益海嘉里金龙鱼粮油项目正在有序地施工。该项目规划用地1600亩,装置生产能力为年产300万吨,预计年销售收入100亿元,实现税收2亿元。在东港池东侧的卫华重工项目,总投资100亿元,由江苏卫华海洋重工有限公司投资建设。项目全部实施后,将形成年产港口机械及海工高端装备600余台(套),年产值超200亿元的生产能力,实现年税收8亿元。总投资20亿元的宇盛电气海底电缆项目、总投资20亿元的中储粮吕四港建仓项目、钒液储能、华兴高端装备、欧圣高端装备基地、海力风电装备等项目也正在如火如荼地推进中……

集黄金水道和黄金海岸于一身的启东海工园,近年来,一个个耳熟能详的“大国重器”从这里驶向深蓝。聚力向海洋高端装备制造转型升级,加快打造具有核心竞争力、国际影响力的海工及重装备产业基地,启东已经成为国家海工装备产业基地、国家船舶高技术产业基地、国家船舶高技术产业基地、国家船舶出口基地。计划总投资超22

绿色禀赋、生态金边 讲好“两山论”启东故事

1月18日,江苏省生态环境厅印发《省生态环境厅关于命名第五批省级生态文明建设示范区、乡镇(街道)、村(社区)的通知》,启东市榜上有名。历时2年,启东市交出一份生态文明建设的满意答卷。

近年来,启东深入贯彻落实习近平生态文明思想,牢固树立绿水青山就是金山银山理念,坚定不移走生态优先、绿色发展之路,以生态文明示范创建为抓手,深入打好污染防治攻坚战,全面改善生态环境质量,推动绿色低碳高质量发展。

启东滨江临海,三水交汇。依托“一江碧波潋滟、百里海岸迷人、千河清水流畅、万亩滩涂如画”的资源禀赋,启东以“生态金边”扮靓“缤纷百里”,高质量打造最美江海岸线,努力展现沪苏一体融合发展“最靓窗口”的现实模样。现在,不仅全域全时全景的旅游格局初步呈现,城乡面貌也呈现出日新月异的新景象。“日出江海 美丽启东”品牌影响力不断扩大。

启东,全省“深呼吸”首选之地。2022年,启东市PM_{2.5}平均浓度为22.8微克/立方米,同比下降1.7%,位居全省第一,这已是启东第四年蝉联PM_{2.5}全省桂冠。“来启东深呼吸”,江浙沪地区游客纷至沓来。

启东市拥有178公里江海岸线。2020年,依托长江大保护战略,启东以长江岸线生态修复工程为抓手,大力推进岸线修复工程,并高起点打造“缤纷百里·最美江海岸线”即:一江碧波潋滟,百里海岸迷人,千河清水流畅,万亩滩涂如画。计划总投资超22

亿元,确定“一年打基础,三年见成效,五年样板”的奋斗目标。

今年,启东持续推进“缤纷百里”建设,致力做好“江海蓝”文章。高标准打造最美江海岸线五大特色风貌区,推动沿江沿海区域整体面貌焕新和功能重塑,实现江海岸线的全线贯通,尽显江风海韵独特魅力。在圆陀角段形成省级美丽海湾的基础上,加快国家级美丽海湾建设,持续推进海洋生态保护修复项目,依托“缤纷百里”沿线资源禀赋,立体彰显大江大海大港、产业城镇乡村的特色风貌,全线打造阅江亲海的诗意图。提档升级滨江生态绿廊,规划建设长江文化公园启东段,做好留白增绿文章,以点带面、绵绵用力,以各具特色的景观节点“点亮”最美江海岸线。

兔年春节,在圆陀角旅游度假区,海底小纵队东海大冒险探险乐园游客络绎不绝,不少家长带着孩子前来奔赴一场“深海探险之旅”,各种惊险有趣的项目让孩子们玩得不亦乐乎,欢笑声不绝于耳。除了常规游玩区域,春节期间,乐园内还开启了丰富的新春活动,亲子烘焙、手工风铃等手工项目增加了亲子互动,这里成了孩子们的“天堂”。

随着龙湾水镇、吕四海洋风情区、渔人码头商业街区等一批文旅项目落户江海岸线,丰富的生态资源、旅游资源、文化资源联结在一起。启东市将加快建设优美生态与文旅产业深度融合、现代城镇与美丽乡村相得益彰的“缤纷百里”海岸,全力打造令人向往的上海“后花园”,吸引各地游客“到美丽启东过诗意图生活”。

做强内功、谋求发展 夯实体经济根基

1月11日,2023启东(上海)产业发展合作恳谈会在上海国际会议中心举行。中车风电装备制造基地项目等30个制造业项目集中签约,总投资315亿元。项目涵盖生物医药、海工装备、半导体、高端制造等产业。

进入2023年,启东招商引资工作重点突出一个“早”字。早谋划、早部署、早行动,将聚焦重点、精准发力,采取积极、务实、有效的举措,加大招商引资力度,以高质量项目赋能高质量发展。

大年初四,启东市合作镇商会举办“凝心聚力 勇毅前行”2023新春茶话会。合作镇党委书记陆琛杰与商会全国各地区返乡的企业家们共叙乡情、共谋发展。连日来,启东各地以首战必胜的姿态,启动招商引资“早春行动”,借助客商返乡过节等有利时机,统筹谋划各类型乡情茶话会、恳谈会、推介会。

启东项目建设今年确定了“5个100”的目标和任务,具体指新签约亿元以上制造业项目超100个,招引科创类项目超100个,新开工设备投资2000万元以上制造业项目超100个,竣工设备投资500万元以上项目超100个,净增规上工业企业100个。

建强招商队伍。启东设立科技人才中心和产业招商中心,持续扩大招商版图,在日韩、台湾、新加坡、欧美等重点国家和地区设立招商驻点或委托招商机构不少于2个,进一步充实北京、苏南等驻外招商机构力量。加强招商业务培训,春节刚过,2月1日,全市招商引资专题培训班在市委党校正式开班,接下来将赴苏州开启3天的培训学习,这样的培训活动将会定期开展,围绕产业发展、招商策略、政策辅导、案例分

析、实地调研等多种方式进行,提升招商队伍专业化、精准化招商水平。

拓宽招商路径。正月初五,启东召开乡贤联谊会,通过乡贤、在外成功人士、校友会、商会等多方力量,掌握更多项目信息,打造“政府资金引导、市场化基金撬动、专业化管理人运作”的基金招商模式,把产业扶持政策逐步调整到“拨改投”,发挥政策的撬动作用,引领带动社会投资的跟进。

突出招商重点。启东紧盯上海、苏南,围绕信息技术、新能源、生物医药等前沿科技、高端技术、新型业态,全力抢抓高端制造业项目、突破重大外资项目。聚力跑赢科技招商“新赛道”,瞄准符合启东产业导向、拥有自主知识产权的“硬科技”企业,招引更多科技孵化类、技术转移类项目。实施生产性服务业攻坚突破行动,聚焦研发设计、软件开发、检验检测、金融服务等领域,大力发展总部经济、楼宇经济,打造“垂直园区”,引进入驻楼宇项目不少于50个。

做强载体平台。启东开展园区“三优化三提升”行动(产业结构、综合环境、载体运营“三优化”,产出效益、创新能力、管理水平“三提升”),更好促进要素流动,为项目落地提供有力支撑。更大力度推进园区空间更新,开展土地复垦整村推进试点,全力盘活闲置和用而不足工业用地,变“低质存量”为“优质增量”。加快推进启东·吴江高端制造产业园、电动工具产业园等载体建设,用好浦东祝桥启东产业园、启东配套浦东产业园等沪启产业协作平台,推动镇工业集聚区加速蝶变,不断优空间、聚项目。

本报记者 黄海

本版图片由启东市委宣传部提供

